

ССЫЛЬНОЕ ДУХОВЕНСТВО РОССИИ
отбывавшее наказание в Коми крае из:

I УКРАИНЫ

БОГДАШЕВСКИЙ Дмитрий Иванович (19.10.1861–25.02.1933).
Архиепископ ВАСИЛИЙ, род. в Волынской губ. Доктор богословия,
профессор. Окончил Киевскую ДА (1886). Епископ Каневский, викарий
Киевской епархии (1914). Арестован 1923 году, сослан в с.Ижму
Зырянский край (Коми АО). Освобождён 1924 году. Служил до смерти
в должности архиепископа Каневского, викария Киевской епархии.
Похорнен в г.Киеве.

КУРЛОВ Пётр Захарьевич (1896-?)
Родился Волынской губ., с.Броница (1898 г.). Окончил ДС при
Свято-Георгиевском Бизюковском монастыре. Служил священником Одесской
обл., Владимирском р-не, с.Троицко-Сафоново. Арестован 10.04.1937 г.
по обвинению "организация к-р церковной группы", приговорён к 10 г.
ИТЛ. Умер в заключении Коми АССР, Устьвымылаг. Реабилитирован 1989 г.
Прокуратурой Николаевской обл. (Украина).

КУЦЕНКО Захар Семёнович (1899–1955).
Родился Киевской обл., Дымеровском р-не, с.Литвиновка. Окончил ДС.
Служил священником Дымеровском храме Киевской обл. с 1921 г. по 1937
г. С 1941 г. настоятель Преображенского храма г.Белая Церковь,
Киевской обл. Арестован 23.03.1945 г., осужден Военным Трибуналом
Киевского военного округа к 10 г. лагерей. Отбывал наказание в
Красноярском ГУЛАГе, в 1949 г. перевели на Крайний Север. Содержался
пос.Абезь, Печорлаг МВД, Коми АССР. "Крематорием" прозвали Абезь
заключённые, находившиеся там в лагерях. Большинство репрессированных
священнослужителей навсегда остались лежать в вечной мерзлоте Абези,
Воркуты, Хальмер-Ю. Семь новоселий в лаготделениях Абези отметил
о.Захарий. Через 10 лет нечеловеческих страданий и мучений, 21.03.1955
г., о.Захарий, полуживой, беспомощный инвалид, не способный
самостоятельно передвигаться был "освобождён под опеку" из лагерного
крематория Абези. Умер вскоре после освобождения Киевской обл. 1955
году.

МУЛЯР Стефан Васильевич (11.04.1918–04.01.1997).
Родился Тернопольской обл., Лановецком р., с.Бережанка. С 13 лет
подвизался в Загаецком св.Иоанна Милостивого монастыре Волынской губ.,
Кременицком у. В 1942 г. рукоположен в сан иерея епископом Леонтием,
викарием Волынским, в храме Богоявленского монастыря г.Житомира.
Назначен служить в храм Рождества Пресвятой Богородицы г.Андрушевка
Житомирской обл. Арестован 15.11.1944 г. Каменец-Подольской обл.,
Теофипольском р., с.Колесец. Осуждён Военным Трибуналом войск НКВД
Каменец-Подольской обл. по ст.54-10 УК РСФСР к 10 г. лишения свободы.

Отбывал наказание в Коми АССР г.Воркута, Казахстане г.Караганда. О.Стефан лишился в заключении левой руки, спасая товарища по лагерю от вагонетки во время работы в шахте. Освобождён 11.10.1954 г. С 1955 г. о.Стефан более 55 лет прослужил в Казахстанской епархии. Обладал даром исцеления, духовной прозорливости, был прекрасным проповедником, знал украинский, польский, румынский языки. Удостоен права ношения митры за богослужением. В 1984 г. награждён золотым крестом с украшениями. 1996 г. получил орден Преподобного Сергия Радонежского III степени. Умер в Актюбинской о., с.Мартук, похоронен за алтарной аксидой храма Пресвятой Богородицы. О.Стефану была открыта дата смерти и он ежегодно трепетал перед 4 января. Реабилитирован 1992 году Прокуратурой Хмельницкой обл.

НЕВМЕРЖИЦКИЙ Павел Иосифович (05.03.1900-04.09.1991).
Архимандрит ПАРФЕНИЙ, род. Волынской губ., Житомирском уезде, с.Дубрава (или с.Бовсуны). С 1918 г. был послушником монастыря "Кипячий" Афонского подворья Волынской губ. В этом же году был арестован и приговорён к 3 годам лишения свободы, после освобождения вернулся в свой монастырь. В 1928 г. пострижен в монашество. После закрытия монастыря "Кипячий", перешёл в Киевский Братский Богоявленский монастырь. В 1933 г. возведён в сан иеромонаха, назначен настоятелем церкви в с.Устиновка Житомирской обл. Чеповецкий р-н (ныне Малинский). В 1935 г. отправлен Архангельскую обл. с.Пасчанина. Арестован 1937 г., приговорён к 10 годам ИТЛ. Отбывал заключение в г.Ханты-Мансийске, затем Ухто-Ижемском ИТЛ Коми АССР. В лагере о.Парфений совершал тайные богослужения на двенадцатые праздники. Облачение он вырезал из газет и под нарами тайно служил. В воскресные и праздничные дни о.Парфений на работу не выходил и не принимал пищи. После освобождения в 1947 г. назначен служить в г.Котлас священником. В 1949 г. отправлен Тюменскую обл., Ханты-Мансийский АО, с.Шапша. Вёл здесь большую просветительскую работу среди зырян, так что крестились многие семьи. С 1950 г. служил в Архангельской епархии, в 1955 г. возведён в сан игумена. 1959 г. переведён в г.Тобольск, служил в кладбищенской церкви. В 1961 г. переехал в Житомирскую обл., служил в с.Харитоновка Корыстышевского р-на, затем с.Берестовка Барановского р-на. В 1962 г. перемещён в с.Б.Цвиля Емильчинский р-н. В 1963 г. перемещён в с.Берестовка Новоград-Волынский р-н. В 1964 г. перемещён в с.Вязовка Народичский р-н. Служил здесь до выхода на покой. Был подвижником, бессеребренником, прозорливцем, целителем, иногда юродствовал. Был очень трудолюбив. Держал до 100 семей пчёл, воск и мёд же раздавал людям, а также много помогал монастырям, в частности Корецкому монастырю, который очень любил, часто посещал и завещал похоронить его именно там. В 1979 г. возведён в сан архимандрита. В 1980 г. ушёл на покой. За 6 лет до смерти полностью ослеп и лежал в постели. К нему, как старцу, приезжало много монахов из Почаевской и Киево-Печорской Лавры, приходило много народу за утешением, советом, помощью, исцелением. Многим о.Парфений предсказывал выздоровление или, наоборот, болезни и даже кончину. За неделю до смерти о.Парфений посетил Корецкий монастырь, прибыв в день Успения Пресвятой Богородицы. По возвращении домой он заболел и скончался от инсульта. Похоронен в Корецком женском монастыре Ровенской обл.

ТАРАРА Лука Дмитриевич (09.09.1861-15.09.1937).
Епископ ИОАНИКИЙ род. в с.Долга, Золотоношенского р-на, Полтавской губ. (Курской обл.), украинец. Епископ Иоаникий, игумен монастыря проживал в г.Киеве, где в 1934 г. был осуждён к ссылке. Отбывал ссылку в г.Сыктывкаре, проживал в с.Кочпон. Арестован 24.02.1937 г. по делу "Священной Дружины". Осуждён 13.09.1937 г. тройкой при УНКВД Коми АССР по ст.58-10,11 УК РСФСР к высшей мере наказания. 15.09.1937 г. приговор был приведён в исполнение. Реабилитирован 31.03.1989 г.

II БЕЛОРУССИИ

ПАШНИН Иван Дмитриевич (епископ ИОАНН) (1881-1938).
Родился БССР, г.Петриков (1883 г.?) в семье священника. В 1918 г. окончил Петроградскую ДА в звании кандидата богословия. Служил священником Минской губ., Минском уезде, с.Прилепы Георгиевской церкви. 26.03.1923 г. возведён в сан епископа Мозырского, викария Минской епархии, проживал г.Петриков. Летом 1925 г. арестован за то, что часто посещал приходские храмы своего викариата, собирал у себя на дому детей, с которыми разучивал церковные песнопения и преподавал им Закон Божий. Обвинён "подрыве авторитета советской школы". Приговорён к высылке за пределы Белоруссии. На допросе говорил: "Я, как человек сильных и твёрдых религиозных убеждений и как епископ, вёл работу в пределах установленных властью законов". Отбывал заключение в Зырянском крае (Коми АО). С 1929 г. епископ Туровский (Пинский?). С 1932 г. епископ Рыльский, викарий Курской епархии. Арестован 28.09.1932 г. в г.Рыльске Центрально-Чернозёмной обл. Обвинение: "являлся руководителем к-р групп церковно-монархической организации "Ревнители церкви". Приговор: по ст.58-10,11 УК РСФСР к 10 г. ИТЛ. Погиб в заключении 11.03.1938 г. Чин святости: Священномученик епископ Иоанн (Пашин). Внесён в Собор Новомучеников 20.08.2000 г. Архиерейским Собором РПЦ 13-16 августа 2000 г. от Курской епархии.

СЕМЕНЯКО Николай Адамович (архиепископ ФЕОФАН) (06.01.1879-1937).
Родился Гродненской губ., Слонимском у., с.Дятлово в семье учителя. Окончил Жировицкое ДУ, затем Виленскую ДС. В 1905 г. рукоположен в сан иерея и назначен священником в с.Рогожино, Гродненской губ. С 1911 г. законоучитель приюте Красностокского женского монастыря. Вместе с монастырём эвакуирован в I мировую войну г.Тифлис. С 1916 г. священник г.Севастополе в церкви Братского кладбища. С 1921 г. в г.Москве священник церкви свв. Бориса и Глеба на Поварской, затем в церкви митрополита Алексия в Глинищевском пер., церкви Екатерининской больницы у Петровских ворот. Арестован 1925 г. и приговорён к 2 годам ссылки в Коми-Зырянский край. Отбывал ссылку в г.Усть-Сысольске (ныне Сыктывкар). По возвращении из заключения в 1930 г. назначен настоятелем церкви свв. Бориса и Глеба в Москве. Осенью 1930 г. принял монашеский постриг, 13.12.1930 г. возведён в сан епископа Минского в Покровской церкви г.Москва. Прибыл в Минск в феврале 1931 г. Служил в маленькой деревянной церкви во имя свт.Николая в пригороде Минска,

недалеко от Козыревского кладбища. В 1934 г. возведён в сан архиепископа Минской епархии. С 1935 г. в.у. архиепископ Полоцко-Витебской епархии. Арестован в апреле 1935 г. и осуждён к 8 годам ИТЛ. В 1937 г. расстрелян.

ТРОФИМОВ Александр Игнатьевич (24.12.1872-15.09.1937). Родился в г.Минске, русский, личный дворянин. Выдержал экзамены при Киевском университете на фармацевта. Служил офицером в царской армии. Работал при Киевском военном госпитале. Чиновник, коллежский советник. В 1933 г. осуждён на 5 лет Северной ссылки. Отбывал ссылку в г.Сыктывкаре, работал Коми аптекоуправлении фармацевтом. Арестован 04.03.1937 г., обвинялся по делу "Священной Дружины". Осуждён 13.09.1937 г. тройкой при УНКВД Коми АССР по ст.58-10,11 УК РСФСР к высшей мере наказания. Расстрелян 15.09.1937 г. Реабилитирован 31.03.1989 г.

ШИМАНЕЦ Михаил Осипович (1881 - пос.1939 г.). Родился в д.Лашевичи Боярской волости Волковьяльского уезда Гродненской губ. (Польша), белорусс. Проживал по месту рождения в Польше до 19 лет. Окончил учительскую семинарию и был послан на работу в м.Городок Белостокского уезда, где работал до 1900 г. 1901-1903 гг. учился в учительском институте г.Вильно, затем переехал в Петербург. В 1935 г. судим по ст.58-12 УК РСФСР на 5 лет ссылки. Отбывал ссылку в г.Сыктывкаре. Работал бухгалтером в Сыктывкарском гортопе. Арестован 14.06.1938 г., обвинялся как участник к-р церковнической группировки. Осуждён 24.03.1939 г. Верховным Судом Коми АССР по ст.58-10 ч.2, 58-11 УК РСФСР на 10 лет лишения свободы. Реабилитирован 17.09.1993 г.

III РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Архимандрит ЕФРЕМ. До ареста настоятель Иоанно-Предтеченского монастыря г.Казани. Арестован 1922 году, отбывал ссылку в с.Усть-Цильма Коми АО. После ссылки приехал в г.Рязань. Дальнейшая судьба не известна.

КЛИМЕНТОВСКИЙ Евгений Алексеевич (1893-1953). Родился Рязанской губ., Рязанском уезде, Троицкой волости, с.Недостроево в семье священника (1883 г.р.). 1914 г. окончил Рязанскую ДС. С 1918 г. служил священником г.Рязани церкви Входа Господня в Иерусалим. Арестован в декабре 1925 г. по обвинению "участие в нелегальном религиозном сообществе", осуждён на 3 года ИТЛ. Отбывал наказание Соловецком лагере особого назначения. После отбытия наказания лишён права проживания в центральных городах в т.ч. Рязани на 3 года. Служил в Тамбовской обл, Центрально-Черноземной обл., г.Раненбург (Чаплыгин), где в 1930 г. вновь арестован по ст.58-10,11 и приговорён к 3 годам лишения свободы. С 1932 г. служил в Москве во

Владимирской церкви, где вновь арестован 1933 г. по обвинению "член к-р организации христианской молодёжи, участник нелегальных собраний, проведение а/с агитации", приговорён к 3 г. ссылки в Северный край. С 1936 г. проживал в Рязанской обл., работал счетоводом в вышивальном цехе Рязшвейпромкомбината. Арестован 25.07.1938 г., осуждён ОС при НКВД СССР по обвинению "а/с агитации" на 5 лет ИТЛ. Отбывал заключение Коми АССР, лагерь Кочмес около г.Инта с 1938 по 1946 год. После освобождения служил священником Рязанской обл., Ерахтурском р-не, с.Борки Спасской церкви. В 1948 г. вновь арестован по обвинению "принадлежность к а/с организации" по ст.ст.58-2,8,10-2,11 УК РСФСР и приговорён к ссылке в Казахстан. Отбывал ссылку с.Ново-Троицком, Чуйский р., Джамбульская обл. 10.12.1953 г. скончался в ссылке от инфаркта миокарда. Реабилитирован 1992 г. Прокуратурой Рязанской обл.

УРБАНОВСКИЙ Николай Александрович (1908 - пос.1966).
Игумен СЕРАФИМ родился в Смоленске. С 1923 г. прислуживал в алтаре соборного храма с.Сучёвка Смоленской губ. В этом же году принял монашеский постриг Никольском единоверческом монастыре г.Москве. С 1929 г. монах Сретенского монастыря г.Москвы. В 1930 г. рукоположен в сан иеродиакона. В 1930 г. был призван в Красную Армию и три года отбыл на военных работах в тыловом ополчении. После демобилизации был рукоположен в сан иеромонаха в г.Рязани и направлен служить в Никольскую церковь с.Голенищево, Чучковский р-н, Рязанской обл. В 1934 г. храм был закрыт, а о.Серафим арестован и отправлен в ссылку в Северный край. Отбывал ссылку на ст.Кожва Коми АССР. В ссылке работал матросом на барже, ночным сторожем, швейцаром, водовозом, старшим почтовым агентом. Был освобождён в 1942 г. и призван в действующую армию против немецких захватчиков. В г.Молотовске Архангельской обл. прошёл школу мл. военных командиров и отправлен на Ленинградский фронт. В декабре 1942 г. был тяжело ранен и потерял правый глаз, находился на излечении в госпитале в Улан-Уде, затем отправлен в Донбасс. С 1944 г. служил настоятелем Никольской церкви в с.Горловка Донецкой обл., затем в 1945 г. переведён настоятелем Петропавловскую церковь с.Дьяково Луганской обл., с 1946 г. настоятель Никольской церкви с.Папасное. В 1947 г. переведен в Черниговскую обл., а затем в Псковскую обл. г.Великие Луки, где назначен настоятелем Казанский кафедральный собор и секретарём Велико-Лукской епархии. В 1949 г. по личной просьбе был переведён в г.Опочку Псковской обл. настоятелем Покровской церкви. В 1951 г. переехал в Ростовскую обл. г.Таганрог, служил Всехсвятской церкви, затем Никольской церкви. В 1953 г. переведён г.Ростов-на-Дону Богородице-Рождественский Кафедральный собор. В 1956 г. служил Михайло-Архангельской церкви станице Вешенская Ростовской обл. В 1959 г. возведён в сан игумена, благочинный Верхне-Донского округа. В 1960 г. переехал в Петрозаводск, но вынужден был выехать из Петрозаводска ввиду неподходящих климатических условий и случившегося нападения грабителей и ограбления. Вернулся в Ростов-на-Дону. В 1961 г. назначен настоятелем Никольской церкви с.Санино, Суздальский р-н, Владимирской обл., затем Вязниковский р-н, пос.Мстера Владимирской Богородицкой церкви. До 1966 г. служил в г.Муроме настоятелем Благовещенского собора. В 1966 г. переведён в Рязанскую обл. Дальнейшая судьба игумена Серафима неизвестна.

ЧЕЛЫЦОВ Пётр Алексеевич (20.08.1888-12.09.1972)
Родился Рязанской губ., Рыбновском у., с.Шехмино в семье псаломщика, впоследствии ставшего священником. 1904 г. окончил Рязанское ДУ, а 1910 г. Рязанскую ДС. В 1911 г. после окончания первого курса Киевской ДА был уволен из неё по прошению, вступил в брак и был рукоположен во иерея. Служил Георгиевской церкви с.Уляхино-Юрьево Городище, Касимовского у., Рязанской губ. С 1912 по 1915 гг. обучался в Киевской ДА, окончил со степенью кандидата богословия. Работал преподавателем Ветхого Завета в Смоленской ДС, затем законоучителем и инспектором классов в Смоленском женском епархиальном училище. С 1916 г. редактор журнала "Смоленские епархиальные ведомости", одновременно был товарищем Председателя Братства преп. Авраамия Смоленского. 1917-1918 гг. член Священного Собора РПЦ по избранию от клириков и мирян Смоленской епархии. С 1918 г. настоятель Ильинской церкви г.Смоленске. С 1921 г. благочинный Смоленских градских церквей и преподаватель, экзаменатор кандидатов во священники и диаконы на пастырских курсах. Арестован 19.06.1927 г. в г.Смоленске и осуждён по ст.58-10,11 УК РСФСР на 3 г. ИТЛ. Отбывал заключение в Соловецком лагере особого назначения. В Соловецком лагере окончил фельдшерские курсы, работал фельдшером. Был досрочно освобождён из лагеря и выслан в г.Кадников Вологодской обл. В 1933 г. был арестован по обвинению в том, что "являлся участником а/с группы из числа ссыльных и проводил среди населения к-р агитацию", приговорён к 3 г. ИТЛ. Отбывал заключение в г.Коноша Архангельской обл. С 1936 г. служил протоиереем в Казанской церкви с.Нарма, Владимирской обл. В 1941 г. осужден на 2 года ИТЛ, отбывал наказание Угличском исправтрудлагере Ярославской обл. С 1943 г. настоятель Христорождественской церкви с.Заколпье Владимирской обл. В 1949 г. арестован по обвинению "участие в а/с группе и а/с агитации", приговорён к 10 г. ИТЛ. Отбывал заключение Коми АССР, Интинский р., пос.Абезь, ИТЛ Минеральный. В 1955 г. вышел на свободу и назначен настоятелем Пятницкой церкви с.Великодворье, Владимирской обл. Умер в с.Великодворье, похоронен за алтарём Пятницкого храма. Реабилитирован 1989 г. Прокуратурой Вологодской обл. Архиерейским Собором РАЦ 13-16 августа 2000 г. внесён в Собор Новомучеников 20.08.2000 г. от Владимирской епархии.

Подготовила Малыхина А.Г.
27.04.2005 г.

Подготовил для публикации на сайте Оксюзьян Д.В.
26.12.2021 г.

г. Сыктывкар.